

## MARIBORSKI

Cena 1 Din

## VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejeman  
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

## Naše malokmetijstvo

Da vidimo, kaj je z našim slovenskim malokmetijstvom! Po uradni statistiki iz leta 1931, splošen popis o imovinskem stanju našega podeželja, smo imeli v dravski banovini sledeče posestniške razmere: Število kmetij po velikosti: 0,01—0,50 ha, domačij 18.234, skupaj 4422 ha; kmetij 0,51—1 ha, domačij 13.208, skupaj 9842 ha; kmetij 1—2 ha, domačij 19.695, skupaj 29.173 ha; kmetij 2—5 ha, domačij 37.655, skupaj 125.809 ha; kmetij 5—10 ha, domačij 28.832, skupaj 207.704 ha; kmetij 10—20 ha, domačij 24.470, skupaj 344.021 ha; kmetij 20—50 ha, domačij 10.785, skupaj 306.579 ha; kmetij 50—100 ha, domačij 1264, skupaj 82.427 ha; kmetij 100—200 ha, domačij 299, skupaj 40.173 ha; kmetij 200—500 ha, domačij 131, skupaj 38.838 ha; kmetij preko 500 ha, domačij 55, skupaj 89.658 ha. Skupno torej 154.628 domačij s 1.278.638 ha.

Pod pojem »malokmetijstvo« spada posestvo do 5 ha zemlje. Takšnih kmetij imamo skupno 88.792 ali 57%. Teh 88.792 kmetij pa meri samo 169.246 ha ali 13% celokupne naše obdelane slovenske zemlje. — 57% vseh slovenskih kmetijskih domačij poseduje samo 13% slovenske zemlje. To jasno kaže, v kakšnem gmotnem stanju se nahaja večina slovenskega kmečkega ljudstva. Kmetija sama ga ne more rediti. Zato se mora pečati z dninarstvom, z obrtjo in delom v tovarnah. Jasno je, zakaj kmečko ljudstvo, katerega ne more preživljati onih par peditiv, travnika in vinograda, pritiska v mesto in pomnožuje množico.

O tem nad vse kritičnem stanju slovenskega kmečkega človeka so že pred svetovno vojno mnogo pisali, razpravljali in tudi znanstveno obravnavali. Od lepega števila socialnih delavcev in raziskovalcev slovenskega malokmečkega ozir. bajtarskega ali, po novejšem izrazoslovju, kmečko-delavskega vprašanja naj omenim samo tri predstavnike, ki jih je že zagnila črna zemlja. To so dr. Janez Evang. Krek, dr. Janže Novak in Albin Prepeluh. Zadnji je dolgo dobo 30 let svojega publicističnega delovanja posvetil omenjenemu vprašanju! Obupen je bil krik našega kmečkega ljudstva po svetovni vojni, ko se je začela izvajati agrarna reforma, katere junaška braniteljica sta bila med drugim Albin Prepeluh in dr. Janže Novak, se še vsi dobro spominjamo. Ta krik po zemlji še danes ni utihnil. Uradna statistika nam kaže, da imamo v Sloveniji še vedno 1749 kmetij z nad 50 ha zemlje, skupno 251.086; t. j. da poseduje okrog 1% kmetijskih veleobratov skoraj 20% obdelane zemlje! Tega stanja naše socialne in gospodarske razmere ne morejo več dolgo prenašati. Danes pa doživljamo, da se vrača zemlja inozemskim veleposestnikom.

Večina našega kmečkega ljudstva je siromašna. Rešiti ga iz bede, je mogoče edino s pomočjo združne ideje. Z združništvom ustvariti naše kmečko delavsko, obrtno in industrijsko gospodarstvo je prava in edino mogoča pot.

V duhu potreb in organizatornega razvoja današnje dobe, se je K. D. leta 1932 preosnovala v zadrugo, da bi tako lahko čim bolj koristila našemu kmetijstvu vobče, zlasti pa malokmetijstvu, ki samo ne more voditi niti odgovarjajoče trgovine niti moderne proizvodnje.

To »slovensko malokmetijstvo«, ki pa ni naša specialiteta in ga najdemo v isti ali še revnejši obliki v Hrvaškem Zagorju, Hrvaškem Primorju, Dalmaciji, Bosni, Hercegovini, Črni gori, deloma v Istri, Srbiji, si lahko opomore samo v skup-

## Praška vlada je s Henleinovimi izjavami zadovoljna

PRAGA, 25. aprila. V tukajšnjih političnih krogih se živahno komentira govor, ki ga je imel na včerajšnjem kongresu sudetske nemške stranke strankin vodja Konrad Henlein. V vladnih krogih so s Henleinovimi izjavami zadovoljni, ker so pričakovali radikalnejših zahtev. Tudi opozarjajo v teh krogih na to, da so si dovolili govorniki na prvi kongresni dan izredno ostre izpade proti praški vladi, kateri so očitali, da je bila vsa ta leta gluha za nemške zahteve in ki je šele sedaj uvidela potrebo sporazuma. V pra-

ških vladnih krogih vidijo v Henleinovih zahtevah umerjenost. Najvažnejše, kar je prinesel kongres v Karlovih varih, je, da niso sklenili preloma vsakršnih pogajanj s Prago. Prevladuje mnenje, da je dobil Henlein iz gotove strani mig, da bi sedaj v dobi splošne napetosti ne prenapel loka. Pri tem so mu zagotovili takojšnjo pomoč, če bi pogajanja s Prago ne dovedla do uspeha, ali pa če bi praška vlada poskušala kršiti dogovorjeni sporazum.

## Osem zahtev Henleinove stranke

PRAGA, 25. aprila. Konrad Henlein je na kongresu sud. nemške stranke v Karlovih varih izjavil, da so Nemci proti svoji volji prišli v češkoslovaško republiko. Ker so bili proti svoji volji vključeni v to republiko, ne morejo sodelovati s Čehi. Nemci zahtevajo popolno spremembo v tolmačenju češke zgodovine, revizijo tolmačenja, da so Čehi nekakšen nasip slovanstva proti nemškemu »Drang nach Osten«, nadalje revizijo stališča, s katerim se je država vrstila med sovražnike nemštva. V svrhu sporazuma s praško vlado bi bilo treba v smislu Hen-

leinovih izjav ustreči sledečim osmim zahtevam: Vpostavitve popolne enakopravnosti, priznanje sudetsko nemške skupine kot pravne osebe v svrhu čuvanja enakopravnega stališča v državi. Priznanje ter ugotovitev nemškega naseljenostnega področja. Izgradnja nemške samouprave v nemškem naseljenostnem področju. Zaščitne odredbe za one državljane, ki so izven sklenjenega nemškega naseljenostnega področja. Priznanje načela: V nemškem področju nemške javne nameščence. Polna svoboda priznanja k nemštvu in nemškemu nazoru.

## Na Ogrskem hočejo Židom vzeti zemljo

BUDIMPEŠTA, 25. aprila. Vlada je pripravila osnutek za ureditev razdelitve židovske posesti. Navedeni osnutek vsebuje v smislu informacij določbo, po kateri ne bo smelo ostati v židovskih ro-

kah več posesti, kakor jo lastnik lahko sam obdeluje. Za razlastitev potrebna sredstva bo oskrbela država in je v to svrhu predvidenih 40 milijonov pengöev.

## Hore Belisha v Rimu in Parizu

RIM, 25. aprila. Razgovor angleškega vojnega ministra Hore Belisha z Mussolinijem se je pričel včeraj popoldne. Od leta 1935 je to prvi osebni kontakt člana angleške vlade z Mussolinijem. Po razgovoru, ki je trajal 40 minut, je sledil razgovor z zunanjim ministrom grofom

Cianom v palači Chigi. Angleški vojni minister se je danes dopoldne odpeljal z letalom v Pariz, kjer je gost predsednika francoske vlade. Temu obisku pripisujejo spricho takojšnje zaporednosti po obisku v Rimu poseben politični pomen.

## Neguš bo deležen italijanske pokojnine



DUNAJ, 25. aprila. »Neues Wiener Tagblatt« objavlja izjavo predsednika dunajske akademije umetnosti profesorja Aleksandra Poppa, ki je zbudila ogromno pozornost. Profesor Popp odkriva podrobnosti o tajnih glavne zgradbe bivše domovinske fronte, ki je bila dovršena pred padcem starega režima. Profesor

PARIZ, 25. aprila. Po poročilih iz Londona prevladuje v tamkajšnjih političnih krogih prepričanje, da ne bo imela italijanska vlada po izpolnjeni formalnosti priznanja italijanskega imperija v Ženevi ničesar proti temu, da se negušu prizna primerna pokojnina. Neguš, ki je bil kupil hišo v Bathu, je moral hišo zapustiti in se nahaja v finančnih stiskah, ker podpira vse vidnejše abesinske emigrante.

ni borbi vseh jugoslovanskih malokmetijcev, nikako: pa ne v ozkogrudnem slovenoborstvu.

Tako »slovensko malokmetijstvo« — kakor jugoslovansko kmetstvo sploh ima, je imelo ter bo imelo svoje močne glas-

nike, ki pojdejo preko vseh onih, ki sicer pravijo, da »radi tehnične nepopolnosti in velike politične ozkosrčnosti hočejo nekaj boljšega, delajo pa ravno to, proti čemur pravijo, da se hočejo boriti!

Inž. Teržan.

## Politična obzornica

## Senatorja dr. A. Kramer in Ivan Pucelj poročata o položaju

V soboto zvečer je bil v nabito polni gornji dvorani Narodnega doma lepo uspel občni zbor sreske organizacije Jugoslovenske nacionalne stranke za mesto Maribor. Na občni zbor so prišli številni zavedni pristaši in mariborski somišljeniki Jugoslovenske nacionalne stranke, ki so pozorno in z velikim zanimanjem sledili poteku občnega zbora, zlasti pa izvajanjem senatorjev in ministrov dr. A. Kramerja ter Ivana Pucelja, ki sta poročala o notranje in zunanje političnem položaju.

Krasno uspeli zbor je otvoril s toplimi pozdravnimi besedami predsednik sreske organizacije JNS za mesto Maribor dr. Franjo Lipold, ki je ob vihnem aplavzu navzočih pozdravil predvsem senatorja in ministra dr. Kramerja in I. Pucelja, nato narodna poslanca A. Lukačiča ter I. Prekorška. Zatem se je spomnil zaslužnih strankin delavcev, ki so preminili, in sicer prvega podpredsednika mariborske sreske JNS dr. F. Lašiča, ki je bil obenem predsednik krajevne organizacije JNS za II. mestni okraj, nadalje bivšega narodnega poslanca A. Hajdinjaka, ter vrlih in delavnih funkcionarjev JNS Blaža Bonče ter I. Turka. V jednatih obrisih je g. dr. Franjo Lipold poročal nato o uspešnem delovanju sreske organizacije JNS za mesto Maribor v pretekli poslovnici dobi. Sledili sta poročili tajnika V. Spindlerja ter M. Cimermana, ki je poročal mesto obolelega blagajnika J. Guština. Tov. Šega je zatem predlagal razrešnico ter je občni zbor z odobravanjem vzel vsa poročila na znanje. Volitve novega odbora letos ni bilo in so se vršile le dopolnilne volitve na mesta funkcionarjev, ki so bila radi smrti izpraznjena.

Na dnevnem redu sta bili zatem poročili senatorjev dr. A. Kramerja ter Ivana Pucelja. Navzoči somišljeniki JNS so pazljivo in s strnjanim zanimanjem sledili izvajanjem obeh govornikov. Senator dr. A. Kramer je očrtal novo situacijo, v kateri smo se znašli Slovenci po priključitvi Avstrije Nemčiji. Proti temu mi kot nacionalisti sicer ničesar nimamo, vendar pa bomo lahko vzdržali v novi situaciji le z okrepitevijo jugoslovenske zavesti ter s povdarkom jugoslovenskega programa, s katerim se mora zlasti prepojit naša mladina. Podčrtal je nujno potrebo, da se pri nas izvaja politika, ki jo je izgradil blagopokojni kralj Aleksander Ujedinitelj. Le tako se bomo lahko ubranili pred pojavi psihološke prirode ter gospodarske in kulturne penetracije, s katerimi moramo računati. V okviru svojih globoko zajetih izvajanj se je senator dr. A. Kramer pomudil tudi pri nekaterih zanimivih notranje političnih zadevah, ki so zbudile živahno pažnjo navzočih zborovalcev.

Senator Ivan Pucelj pa je dopolnil izvajanja senatorja dr. A. Kramerja z orisom nekaterih značilnih dogodkov v našem notranje političnem in gospodarskem življenju v zadnjem času. Omenjal je novo 4 milijardno posojilo ter nove oziroma povišane dajatve. Izčrpno je navajal okoliščine, pod katerimi se bo določala in pobirala nova cerkvena določila. S statistično podprtimi navedbami je primerjal delež Slovenije pri investicijskih akcijah v primeru z deležem nekaterih drugih pokrajin naše države, na





